Ligjérata 9

PARAJA
DHE SISTEMI BANKAR

<& Né kété kapitull do té njiheni me:

- Konceptin e parasé

- Funksionet e parasé

- Komponentet e ofertes monetare

= Ofertén dhe kérkesén pér para

= Lidhja né mes té ofertés monetare dhe normés sé interesit

- Bankat, llojet dhe procesi i krijimit té parasé
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KONCEPTI | PARASE: HYRJE

< Paraja éshté element i réndésishém né analizat ekonomike
o> Efektet né variablat e tjere ekonomik (normeé interesi, cmime etj.)
S DEFINIMI | PARASE:

> (Cdo objekt standard dhe pérgjithésisht i pranuar qé pérdoret si mjet
kémbimi ose pagese.

S ZANAFILLA E PARASE:
> Njerézit fillimisht kané konsumuar aqg sa kané prodhuar
> Rritja e volumit té€ mallrave té prodhuara => akumulimi, pronésia
> Kémbimi mall — mall (tramba)
> Por, specializimi i punés ka sjellur problemet e kémbimit

> Koincidenca e dyfishté - pérputhja e ploté pér llojin dhe sasiné e mallrave
gé duan té kémbejné dy prodhues

> Problemet rreth gjetjes sé vlerés sé njéjté
> Zgjidhja e problemit: Pérdorimi i njé malli té caktuar si mjet kémbimi
> Rolin e parasé e kané luajtur: bagétia, bakri deri tek ari e argjendi

© MAKROEKONOMIA 2 Dr. Avdullah Hoti




...KONCEPTI | PARASE: HYRJE

2 KARAKTERISTIKAT E PARASE
Qé njé mall i caktuar té pérdoret si para ai duhet ti gézoj
disa veti:
> Té jeté i transportueshém
> Té jeté i ruajtshém
> Té jeté i ndashém né pjesé té vogla
> | sigurt nga falsifikimi

S PARAJA LETER
> Zévendésuese e parasé mall
> Zanafilla (historiku)
> Mbulesa né ari
> Fillimisht, para ishte ari, ndérsa paraja letér ishte vetém déshmi
> Ndérhyrja e njé autoriteti (shteti) - para e dekretuar
> Paraja letér nuk ka pérdorim alternativ pérpos si mjet kEmbimi

< PARAJA BANKARE OSE CECET BANKARE
> Rritja e véllimit t& ekonomisé e béné parané letér té kushtueshme
> Paraqiten cecet bankare
> Shérbejné si mjet kémbimi apo pagese dhe mund té shéndrrohen
né para
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FUNKSIONET E PARASE
< FUNKSIONI SI MJET KEMBIMI

< Eshté funksioni kryesor i parasé.

:>Lehtéson funksionimin e ekonomisé, duke i realizuar
transaksionet me kosto shumé mé té ulét

< FUNKSIONI SI MJET LLOGARIE (MATESE E VLERES)

< Pérmes ¢mimeve, shérben si njési matése e vlerés sé
produkteve

< Té gjitha mallrat shprehen né njé emérues té
pérbashkét (gmiming)

< FUNKSIONI SI MJET KURSIMI (RUAJTESE E VLERES)

:>Ruajtése e vlerés ose mjet kursimi, sikur edhe format
tjera té pasurisé (aksionet, obligacionet, pasuria etj.)
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KOMPONENTET E OFERTES MONETARE

< Masa monetare éshté shumé e réndésishme né dizajnimin e politikave
makroekonomike

— Norma e interesit e bankés géndrore
—>ndikimi né nivelin e investimeve

—> Blera dhe shitja e letrave me vleré

& Matja e sakté e masés monetare &shté njé problem gé pércillet me
Svéshtirési teorike (si ta definojmé parané)
< Praktike (si ta masim)

& Oferta monetare llogaritet si shumé e instrumenteve té ndryshém gé né
njé shkallé té caktuar shérbejné si para

< Oferta monetare shprehet népérmijet disa komponentéve gé quhen
agregaté monetareé té cilét kané né themel njé kriter té pérbashkét
llogaritje
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KOMPONENTET E OFERTES MONETARE

< Agregaté monetaré:.
M1: paraja e transaksioneve -
> monedhat (plotésisht likuide) dhe

2 ato gé shumé shpejt kthehen né para (llogarité cekueshme, ceqget e
udhétaréve, etj.)

M2: paraja e gjeré —

o pérfshin M1 dhe format tjera gé nuk jané para transaksionesh por gé mund
té shéndrrohen shpejt né para (depozitat afatshkurtra).

2 Kjo éshté masa mé e sakté e ofertés monetare.
> Pérdoret gjérésisht né analiza té ofertés monetare

M3: pérfshin M2 dhe agregatét monetar mé pak likuid (depozitat
afatgjaté)

L: pérfshin M3 dhe aktivet tjera gé kané tipare likuiditeti (bonot e
thesarit)
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...KOMPONENTET E OFERTES MONETARE

*Agregatét monetaré klasifikohen
né baze t€ shkallés s€ likuiditetit

*Kur flasim pér para zakonisht i
referohemi agregatit monetar
M2

*Me kalimin e kohés béhet kalimi
nga njé agregat né tjetrin

© MAKROEKONOMIA 7 Dr. Avdullah Hoti




KERKESA PER PARA

Kerkesa per para => pse hjeresit mbajne
para?

< Kérkesa pér para e ka bazén tek funksioni qé
Kryen paraja

< Njerézit mbajné para pér té kryer transaksione

< Por, mbajtja e parasé ka kosto (heqgje doré
nga mvestlml)

—>Interesi (shembull: depozitimi né banka |
1000 Euro kur i=10%)
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KERKESA PER PARA

< Motivet e mbajtjes sé parasé

< Motivi 1: Kérkesa pér transaksione - pér té bleré mallra dhe
shérbime (individét) dne pér pagesén e faktoréve té prodhimit
(firmat). Kjo kérkesé varet nga:

—>Niveli 1 GNP - rritja e GNP real do té thoté rritja e véllimit
té mallrave dhe shérbimeve gé tregtohen. Kjo do té thoté
gé rriten edhe sasia e parasé gé duhet pér té realizuar
kémbimin e tyre

—>Niveli i cmimeve — kur rriten cmimet €shté e nevojshme tée
rritet edhe sasia e parasé ge duhet pér té realizuar
kémbimin e té njéjtés sasi mallrash dhe shérbimesh

—>Niveli i hormes seé interesit - me rritjes e normés sé
Interesit kérkesa per para transaksionesh (apo mbajtja e
parasé né dore) bie, sepse Kjo rrit koston e mbajtjes sé
parase, prandaj do té kemi tendencén pér té ulur sasiné e
parasé gé mbahet pér transaksione.
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KERKESA PER PARA
< Motivi 2: ruajtja e vlerés (kursimi)

—> Teoria e portofolit —

—>njerézit déshirojné gé pasuriné e tyre ta mbajné né
formén g€ sjell t€ ardhura sa mé té€ médha

—>por, ata nuk déshirojné té bejné investime me shkallé
té larté rreziku.

—~Kjo teori thoté gé njerézit béjné kombinimin e formave
té ndryshme té pasurisé (né para dhe né obligacione)
ashtu gé té minimizohet rreziku

—> Aktiveve mund tju ndryshojé ¢cmimi por jo parasé
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BANKAT, LLOJET DHE PROCESI |
KRIJIMIT TE PARASE

2 Mbaijtja e parasé ka kosto (interesi i humbur)

O

Ka persona gé kané para dhe persona gé déshirojné té investojné

< Kjo kontradikte zgjidhet ashtu gé ata ge kursejné u japin hua atyre qée
deshirojné té investojnée

< Sigurimi i informacioneve ka kosto (kush ka para dhe kush déshiron té
investoj) Késhtu lind nevoja e krijimit té institucioneve financiare
(bankave)

< Bankat: jané firma financiare té themeluara pér fitim njésoj si firmat tjera
> Aktivitetet kryesore té bankave:

> Pranimi i depozitave (né té paré dhe té afatizuara) ku banka i paguan
interes depozituesit

> Dhénien e kredive ku bankés duhet paguar interes

< Fitimi i bankave = norma e interesit té kredive — norma e interesit té
depozitave
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BANKAT, LLOJET DHE PROCESI |
KRIJIMIT TE PARASE

< Niveli | kredive té léshuara determinohet nga norma e
interesit dhe shkalla e rrezikut

< Lidhja né mes té nivelit té rrezikut dhe normeés seé interesit
eshte pozitive

< Véllimi i kredive kufizohet edhe nga nevoja pér té
pérmbushur kérkesat pér likuiditet pér té pérballuar
térheqgjen e depozitave

< Banka géndrore vendos njé normé té detyrueshme pér
depozitat:

2 norma e rezervave té detyrueshme: % e depozitave gé duhet té
mbahen né banké (gé nuk mund té jepen kredi)

2 Kjo e mbron bankén nga falimentimi né rast té térhegjes té
parave mbi mesatare
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...BANKAT, LLOJET DHE PROCESI |

KRIJIMIT TE PARASE

< Aktiviteti bankar (marrja e depozitave dhe dhénja e kredive/huave)

< Aktivet dhe pasivet
Tabela 21.1: Bilanci i thjeshté i bankés

AKTIVE PASIVE
Rezervat 100 Depozitat e gekueshme 1000
Huats 4000 Depozitat e kursimeve 2800
dhe me afat
Letrat me vleré 1800 Pasivet tjera 2100
Totali 5900 Totali 5900

Shénim:

< Rezervat nuk jepen hua

2 Mundésia e bankés pér té dhéné hua pérbén bazén e shumeéfishimit

te parase

< Banka jep hua pasi jo té gjitha depozitat térhegen né té njéjtén kohé
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...BANKAT, LLOJET DHE PROCESI |

KRIJIMIT TE PARASE

< Procesi i shuméfishimit t€ parasé

2 Eshté injektuar njé sasi monetare né ekonomi

2Supozojmé gé znj. Ermira ka shitur njé bono thesari
geverisé dhe ka marré mjete financiare prej 2000 té cilat i ka

depozituar né Bankén A

<Si rezultat rritet M1 = 2000€

Shembull: Bilanci i Bankés A

AKTIVE

PASIVE

Rezervat
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..BANKAT, LLOJET DHE PROCESI |
KRIJIMIT TE PARASE

POR, Banka A mund té japé hua, dhe nése themi se norma e rezervés
sé detyrueshme = 10%, Banka A mund té japé 1800 €

Bilanci i Bankés A pas késaj éshteé:
AKTIVE PASIVE

Rezervat 200 Depozita 2000
Hua 1800

> Me kété rast, M1 rritet edhe pér 1800 €.
2 Pra: M1=2000€ + 1800€ = 3800€

SUPOZOJME se pjesa prej 1800€ e dhéné hua depozitohet né Bankén B nga
huamarrési apo shitési

Bilanci i Bankés B do té jeté:
AKTIVE PASIVE

Rezervat 1800 Depozita 1800
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...BANKAT, LLOJET DHE PROCESI | KRIJIMIT TE PARASE

Nése norma e rezervés sé detyrueshme = 10%, Banka B mund té japé 1620 € hua

Bilanci i Bankés B pas késaj éshte:

AKTIVE

PASIVE

Rezervat

180

Depozita

1800

Hua

1620

Me kété rast, M1 rritet edhe pér 1620 €.

Pra: M1=2000€ + 1800€ + 1620€
Ky proces vazhdon derisa rezervat té bien né zero:

Bankat Depozitat Huaté Rezervat
Banka A 2000 1800 200
Banka B 1800 1620 180
Banka C 1620 1458 162
Banka D 1458 1312.2 145.8

Né kété rast, M1 rritet vetém me 20,000 €

Né fund té procesit: shtesa né rezervat e deturueshme né sistemin bankar

éshté e barabarté me shtesén fillestare té deppozitave
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..BANKAT, LLOJET DHE PROCESI |
KRIJIMIT TE PARASE

< Duke ditur r=norma a rezerés sé detyrueshme, mund té
shkruajme:

AD - r = AR
< Nga kétu nxjerrim se: AD=AR/roseAD =(1/r)* AR

< Né rastin toné kemi:
AD=(1/r)* AR = (1/0.1) * 2,000 = 20,000

< Raporti 1/r tregon sa shuméfishohet shtesa fillestare e rezervave né
sistemin bankar népérmes mekanizmit t€ dhénies sé huave

< Ky quhet multiplikatori i ofertés monetare:

Legjenda:
AD = shtesa né depozite

I = norma e rezervés sé detyrueshme
AR = shtesa né rezerva té detyrueshme
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...BANKAT, LLOJET DHE PROCESI | KRIJIMIT TE PARASE

Né praktiké mund té mos veprojé multiplikatori = oferta monetare nuk rritet si rezultat i
rritjes sé rezervave fillestare
Dy arsye:
1) Huamarrési nuk i depoziton paraté
- Varesisht ne cilen hallke te zingjirit ndalet procesi i shumefishimit te
parase
- Sa mé shumé para gé mbahen né doré, oferta monetare rritet mé pak
2) Bankat mund té mbajné rezerva té tepérta

Nése rritet norma e rezervés sé detyrueshme, atéhere rritja e M1 éshté mé vogeél:
Shembull: r=20%

Banka A 2000 1600 400
Banka B 1600 1280 320
Banka C 1280 1024 256
Banka D 1024 819 205

Né kété rast, M1 rritet vetém me 10,000 €
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Pyetje per diskutim

< Funksionet e parasé
< Motivet pér mbajtjen e parasé
< Definoni agregatét monetar: M1, M2, M3 dhe L
< Si béhet shuméfishimi i parasé?
2 A kemi shuméfishim té parasé nése BQ vendos gé r=100%
< Cfaré paraget multiplikatori i ofertés monetare

< Nése r=20%, pér sa rritet oferta monetare kur depozitat
rriten me 1,0007

< Neé cilat raste mund té mos rritet oferta monetare edhe kur
kemi rritje t€ depozitave?
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